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ientras duró la dictadura oligárquico 

–militar (1976-1983) la postura del 

régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 

desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 

existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  

por todos los medios contra el “terrorismo” en 

una supuesta tercera guerra mundial, que se 

desarrollaba dentro de cada país. 

Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 

El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 

Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 

De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 

 
 
 
 

 
 

1. La de los defensores del régimen 
militar, quienes sostienen que se trató de 
una guerra y por lo tanto se justifica todo y 
nada se debe juzgar, ni siquiera los crímenes 
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 

En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  

M 
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in duda esta observación es incuestionable, pero en ese 

momento de lucha agobiante, no era el pensamiento 

generalizado de quienes persistían en la resistencia a la 

dictadura, militantes que habían elegido este camino porque tenían 

claro quién era el enemigo y su principal ideología era la acción. En los 

primeros tiempos confiaron ciegamente en la victoria como un hecho 

inefable y luego ya convencidos de su sacrificio, pensaron que serían 

reemplazados en la lucha por un pueblo que hacía tiempo se había 

resignado y aterrorizado por la acción enemiga. Un pueblo que nunca 

comprendió que había provocado y acosado a los dueños de la 

Argentina. Un pueblo que siempre creyó que esto era sólo una lucha 

para conservar o mejorar su bienestar. 

En cambio, los grupos económicos consideraron el enfrentamiento como una guerra y cuando la situación 

política les fue favorable, se plantearon el aniquilamiento del enemigo. Para ello usaron la experiencia del 

pasado. 

En el plano económico el gobierno de la dictadura no había logrado resolver ni uno solo de los problemas 

que el país acarreaba desde el Gobierno de Isabel Martínez de Perón. Las recetas liberales apoyadas por los 

sectores concentrados de la economía consiguieron, en cambio, aumentar los problemas ya existentes. 

Esto se manifestaba claramente en los números de 1976: el costo de vida aumentó un 347,5 por ciento, 

mientras que el 14,3 de aumento correspondiente al mes de diciembre de ese mismo año no auguraba 

buenas perspectivas.  

Por otro lado, se incrementaron también los enfrentamientos internos entre la llamada “línea blanda” de 

Videla-Viola y el ala “dura” que exigía más represión, a la vez que negaba todo acuerdo con los partidos 

políticos. No era compartido además por el Alte. Emilio Massera el camino que tomaba la política 

económica, la cual complicaba las ambiciones electoralistas del Almirante. 

A esta altura, una vez lograda la destrucción y dispersión de la base de sustentación de las organizaciones 

opositoras, comienza una etapa de represión selectiva en busca de los cuadros de dichas organizaciones.  

 

  

 

 

 Secuestran al salir del Batallón 121, donde hacía el servicio militar, a José 

Carlos PRAT. Había militado en la UEL-UNE y simpatizaba con el ERP. Fue 

llevado al CCD “La Calamita”, permanece desaparecido (ver 

Protagonistas, pág. 30). 

 

 Desaparición de Seminario PRECUADO, de nacionalidad peruana. 

 

 Es secuestrado y llevado al CCD “El Pozo” Gabriel OMAR, hermano de 

Claudia, asesinada días antes. 

S 

Enero 1977 
 

“La correlación militar, en 
tanto nosotros nos 
definamos como un 
ejército, como un aparato 
y pretendamos enfrentar 
al enemigo en esos 
términos, es tan 
desfavorable que nuestro 
aniquilamiento es seguro, 
tarde o temprano.”  

 

Julián Roqué, miembro 
de la Conducción 
Nacional de Montoneros. 
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  Buenos Aires, la Escuadra 

“Julio Cesar Provenzano” 

del ERP-PRT colocó una 

bandera en el cruce de 

las Avenidas Gral. Paz y 

Rivadavia. 

 En un procedimiento militar es rodeada la casa de calle 2 

Nro. 626 B, del barrio Gráfico, donde se encontraban 

reunidos militantes de Montoneros, mueren dentro de la 

casa: Leonardo BETTANIN, Cristina BETTANIN, Clotilde 

TOSSI y julio Roque MAGGIO. Son secuestrados y llevados 

al CCD “El Pozo”: Juana FERRARO, madre de Bettanín, 

Jaime COLMENARES, periodista Venezolano, que será 

llevado luego a la ESMA (permanece desaparecido),  María 

Inés “Nene” LUCHETTI de BETTANIN y cuatro menores (ver 

Hechos, pág 13). 

 

 

       Secuestro y desaparición de Edgardo Ferreyra cuando le dieron de baja del 

servicio militar (ver Protagonistas, pág. 28). 

 

 

 

 

 

 

Rosario. En Calle 

Catamarca, entre 

Constitución y Castellanos, 

es secuestrada y llevada al 

CCD “El Pozo”, Elida 

DEHEZA. 

 

 

“Hacen un allanamiento en la pensión donde vivía junto a dos chicas más, 

la llevan a Bv. Oroño, le dicen que está lleno y la trasladan al Servicio de 

Informaciones. 

Cuando entra a la sala de tortura ve un hombre muerto. Después de 

torturarla la dejan en “La rotonda”, allí ve a un muchacho que le decían “El 

Sapo”, después traen a una chica llamada María Concepción García de 

Tapia. 

En la “Favela” ve a Alicia Tierra, detenida con Tión el 31/12/1976. Tierra le 

dice que a Tión lo mataron en la tortura por lo que supone que es el cuerpo 

que vio en la sala. 

En el sótano ve a Marisol Pérez, detenida hacia un mes. El 10/01/1977 la 

trasladan a Alcaidía junto con Tapia.” (Tomado del testimonio de Elida 

Deheza en la instrucción de la Causa Feced) 

 

 

 

 

 

 En San Martín y Boneo, ciudad de Santa 

Fe, es secuestrada y permanece 

desaparecida BIANCHI, Adriana María 

(ver Protagonistas, pág. 28). 

 Buenos Aires. La escuadra “O. 

Paulín” del ERP-PRT volanteó 

la Escuela de Mecánica de la 

Armada (ESMA), barrio 

periférico y estación de 

trenes. 

 

 Mueren en calle Cullen 167 de Rosario, al resistirse 

al secuestro, los militantes montoneros Oscar 

“Perro” BRAVO y María “Negra” FERREYRA (ver 

Protagonistas, pág. 28). 

 Es secuestrado después de asistir a una reunión con 

abogados del Sindicato de la Carne, el abogado 

César Tabares. Continúa  desaparecido. Había 

tenido duros enfrentamientos en su condición de 

militante del MRP con el Diputado Luis Rubeo quien 

apoyaba la dictadura (ver Protagonistas, pág. 30). 
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   En Villa Constitución desaparecen a Carlos, PONCE. 

 El Centro de Industriales Panaderos informa que a partir del 8 de enero el pan 

sufrirá un aumento del 15 %. 

 La Secretaría de Comercio autorizó un aumento del 

11.8% en los medicamentos. Al mismo tiempo 

comunica que las empresas no tendrán que notificar al 

gobierno los aumentos que produzcan. 

 

 

 

  Rosario. Cuando volvía a su casa es secuestrado el militante peronista Juan Domingo SALOMON         

DONATI. Permanece desaparecido (ver Protagonistas, pág. 30). 

 

 

  Rosario, son secuestrados los militantes montoneros: URQUIZO, Analía (llevada al 

CCD “El pozo”. El 26/01/1977 es sacada y asesinada en un falso enfrentamiento) y 

ROCHE, Daniel (llevado al CCD “El Pozo” y luego sacado el 15/01 y asesinado también 

en un falso enfrentamiento) (ver Protagonistas, pág. 30). 

 Rosario. En un atentado mueren dos policías. 

 

 

  Rosario. Son detenidos y llevados al CCD “El Pozo” los militantes de la Unidad 

Básica “Astudillo” de Montoneros: HERNANDEZ, Stella Maris, en Tupungato 436 

(Rosario) -el mismo fue allanado por civiles y gente que vestía uniforme de la 

Policía Provincial-; ARROYO, Carlos Hugo “Pucho”; OLIVERA, Marcos Alcides 

“Monito”, en Leiva 5854 y HERNANDEZ, Daniel. 

 

[...] entran por el portón de la calle Dorrego, suben por la escalera y entran a una habitación con escritorio y 

archivo. Los colocan contra la pared y los interrogan y golpean. “no pude ver a ninguno”. Ese mismo día 

liberan a todos menos a ella y a su novio. A ella la llevan al “boulevard” con amenaza de llevarla a la 

“parrilla”. En ese lugar la golpean, interrogan y amenazan con armas por varias horas. Esa misma noche la 

llevan a otra habitación, “suponía que era para interrogarme”, dos personas: “El Cura” y “Carlitos”. “Ahí me 

comienzan a interrogar y enseguida comenzaron a sacarme la ropa, lloré, pero me encontraba como 

inmovilizada y no pude oponer resistencia. [...] 

Después de hablar con Guzmán la vuelven a llevar al Boulevard donde había otras personas: Gago 

(apellido), “Picky”, su novio, El Rafa (esposo de la pampeana, ésta desaparecida). 

Supongo que al día siguiente me llevan a otra habitación que es la pieza que está debajo de la favela o en 

entrepiso la favela, ahí había alrededor de 10 u 11 personas. [...] 

En la favela donde estaba mi novio (Carlos Arroyo), Marcos Olivera, Manuel Amador y no recuerdo otros 

nombres”. Al tercer día va uno de los integrantes de la “Patota”, Darío la baja al sótano. Allí se encuentra 

con: Mari Sol Pérez, Stella Ponce de León Cattena, Alicia, Nené, Juani y la Negra, Gabriel Omar (cuya 

hermana murió en enfrentamiento), Ma. Del Carmen Siliatto y Alberto Gómez. 

El 20 de enero la llevan a hablar con el “juez militar,” “no sé quien me interroga, me dá unos golpes y me 

pasa picana de mano. Había varias personas en el lugar, porque lo pude ver por debajo de la venda”. 

(Testimonio de Stella Maris Hernández en la Causa Feced) 
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OLIVERA, Marcos Alcides. 

 Militante de la U. B. “Astudillo”. 

 Nacido en Victoria, Entre Ríos, el 22/10/1951. 

 Domicilio: Leiva 5864, Rosario. 

 Luego de ser detenido estuvo hasta el 

26/01/1977 en el CCD “El Pozo”. 

 Allí vió al “zapato” Luna, al que un día lo 

llevaron junto con una chica que le decían 

“Pampeana” (Fuente: Causa Feced). 

 

 

CARLOS HUGO ARROYO 

 Militante montonero de la U. B. 

“Astudillo”. 

 Nacido en Rosario el 09/03/1951. 

 El 01/02/1977 fue trasladado a Alcaidía 

Central de la UR II. 

 El 02/02/1977 fue trasladado a la 

Unidad Carcelaria de Coronda. 

 

 

  Es detenida y llevada al CCD “El Pozo”, GARCIA DE VILLAR DE TAPIA, María Concepción 

“Picky”. Era la compañera del responsable militar de Montoneros que fuera 

secuestrado unos meses antes. Junto con ella son secuestrados los dos hijos de Jaime 

DRI y los cuatro de Picky, que serán recuperados tiempo después por la gestión del 

Presidente de Panamá. 

 Rosario. Son detenidos militantes de la U.B. “Astudillo” de Montoneros: CRAVIOTTO, 

Miguel; SILLATO, María del Carmen; GOMEZ, Alberto “Correntino” y AMADOR, 

Manuel. 

 Se presenta espontáneamente y queda detenida, QUINTANILLA, Alicia Mónica. 

 

 

 

  Es asesinado VERA, Ramón Sixto. En los años ’70 formó parte de Montoneros y luego 

pasó al OCPO, siempre en la parte sindical. 

 

 El Comunicado del 2do. Cuerpo de Ejército manifiesta que:  

 

El día 14 de Enero siendo la 3 horas 30 tuvieron un 

enfrentamiento con dos delincuentes subversivos que se 

encontraban arrojando panfletos en la calle Lamadrid al 

2600. Impartida la orden de detención, abrieron fuego contra 

el personal policial, quien repelió la agresión abatiendo a 

uno de los delincuentes. El segundo logró fugarse. Por lo 

general estos enfrentamientos eran fraguados y cuando 

manifestaban que una persona lograba fugarse era porque la 

tenían secuestrada. 

 

 Según comunicado del II Cuerpo de Ejército, tras una persecución iniciada en las calles 

Montevideo y Paraná (Rosario): 

 

Secuestro de un automóvil en el que se halló una tarjeta de 

identificación a nombre de Miguel Ángel Palma, un revolver 

calibre 32 número 278.376, una escopeta de 12/70 marca FALC y 

una chaveta de granada de mano. El conductor del automóvil 

logró fugarse. Muere en el hecho el guardabarrera que se 

encontraba próximo al lugar. 
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Rosario, son detenidos y llevados al 

CCD “El Pozo”: HERRERA, Francisco 

“Pancho”; ELIAS, Jorge y HERRERA, 

María Francisca, ambos militantes de la 

JTP. 

 

 

 

“Me suben por una explanada me bajan 

violentamente, y me conducen por 

varias escaleras, hasta que me dejan en 

un lugar llamado “La Favela” de la 

Jefatura de Policía de Rosario, era el día 

13/1/77.”  

(Mario Herrera, Causa Feced) 

 

 
ROCHE, Daniel, militante montonero, figura como muerto en un enfrentamiento en 

Fragata Sarmiento y Crespo (Rosario), había sido secuestrado el 10/01/1977 (ver 

Protagonistas, pág. 30). 

 

El día 15 de enero a las 01,50, en las calles Fragata Sarmiento y Crespo, 

fueron abatidos un hombre y una mujer, que respondieron a la orden de 

detención impartida por personal policial, con disparos de armas de 

fuego. En el lugar se le secuestró el siguiente material: 1 pistola 

Browning calibre 9mm de fabricación belga; 1 bolso con cuatro granadas de 

mano y panfletos de corte subversivo referidos al ámbito laboral; 1 moto 

marca Gilera 200 cc. color azul metalizado. 

 

 

  

 En un operativo militar arrestan a Jacobo Timerman, director del diario  

 

 En un enfrentamiento fraguado muere el militante montonero Mario Julio URQUIZO, 

en las calles Córdoba y Perú (Rosario). Urquizo estuvo secuestrado en el CCD “El Pozo” 

(ver Protagonistas, pág. 31). 

 

(Comunicado Oficial) El Comando del II Cuerpo de Ejército: El día 16 de 

enero siendo las 11 horas, en circunstancias que una comisión policial 

recorría la jurisdicción de la Seccional 14, observó en la intersección de 

calles Córdoba y Colombia a una persona de sexo masculino a la cual trató 

de identificar, pero al impartírsele la orden de detención, emprendió la 

fuga en dirección al este, efectuando varios disparos contra el personal policial. 

Iniciada la persecución, fue abatido en la calle Córdoba y Perú. Al occiso se le 

secuestro un revolver calibre 32 con vainas servidas y dos proyectiles intactos; 

una granada de mano, un documento de identidad Nº 7.664.405, duplicado, a nombre de 

Mario Julio Urquizo, y una credencial del Instituto de Servicios Sociales 

Bancarios. Por antecedentes disponibles se trataría de un delincuente subversivo 

(a) "Pampa" de Montoneros". (Comunicado del ejército Diario La Capital) 

 

 

 

 

 

 

 

En otro enfrentamiento aparece muerto 

ANZARDI, Miguel Oscar “Gordo Mariano”, 

militante montonero (ver Protagonistas, 

pág. 28). 

 

Rosario, es detenido y llevado al 

CCD “El Pozo”, el obrero Máximo 

MUR. 
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  El diario La Capital informa sobre un enfrentamiento (Falso) en Mendoza 7700. Mueren 

dos mujeres y un hombre. Marisol PEREZ, Roberto “Zapato” LUNA y Analía Teresa 

URQUIZO, todos se hallaban hace varios días secuestrados en el CCD “El Pozo” (ver 

Protagonistas, pág. 28, 29 y 30). 

 

Parte Nº 3245, 27/01/1977: A las 03:00 Hs. fuerzas conjuntas 

sostuvieron un enfrentamiento con subversivos que circulaban 

por calle Mendoza al 7000, en un automóvil Fiat 1600 de color 

azul, resultando abatidos 2 NN femeninos y 1 NN masculino. En 

el lugar se secuestraron panfletos de la OPM Montoneros. 

Nota: Roberto Francisco Luna (a) “Zapato”, secuestrado el 

04/12/76. Dirigente del Movimiento Peronista Villero, 

militante de la Unidad Básica Carlos Astudillo, ubicada en 

Cabildo y Ayacucho. 

 

27/ ROSARIO, Sta. FE: En las primeras horas de ayer fuerzas 

militares dieron muerte en Rosario, tras un enfrentamiento, a 

tres delincuentes de la organización Montoneros, que llevaban 

consigo panfletos en los que se adjudicaban el atentado en el 

Club Nueva Era, situado frente a la Seccional 14ª de policía. se 

produjo a la altura del 7700 de la calle Mendoza de dicha 

ciudad.  

 Es detenido Hugo “Lito” ELIAS en Callao y 

Mendoza (Rosario), militante de la OCPO. 

Después de ser torturado y casi sin ropas, logra 

saltar por el balcón de la esquina de Dorrego y 

San Lorenzo (CCD “El Pozo”) y confundido con 

unos albañiles escapa por calle Italia. 

 Asume el presidente Carter en los EE.UU. 

 

Falso enfrentamiento en 

Cafferata y Saavedra, 

Rosario. Seis muertos. Eran 

militantes de la OCPO, 

fueron sacados del CCD “El 

Pozo” luego de la fuga de 

Hugo ELIAS (ver Hechos, 

pág. 16). 

 

 Rosario. Es detenido 

FILIPINI, Guillermo. 

 Atentado montonero al Club Nueva Era, 

lindante con la Comisaría 14. Mueren un policía 

y una joven, María Leonor BARALDI, vecina del 

lugar (Rosario). 

 En Rafaela, mientras 

asiste al casamiento 

de su hermano, es 

secuestrado el 

militante Montonero 

Reinaldo “Alemán” 

HATTEMER. 

Permanece 

desaparecido. 

 Es secuestrada Alicia Graciana Eguren Vivas, viuda de J. W. 

Cooke, en la vía pública (en la Capital Federal). Fue conducida 

a la ESMA donde se la sometió a condiciones inhumanas de 

vida y posteriormente arrojada desde un helicóptero al Río de 

la Plata. Era escritora, poetisa y dirigente peronista, Licenciada 

en Filosofía y Letras, docente y periodista. Colaboró en el 

periódico Con Todo, dirigió la revista Nuevo Hombre y editó la 

revista cultural Sexto Continente. 
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 Rosario. En Sarmiento 3781 se produce un allanamiento en la pensión donde vivían militantes 

montoneros: Ricardo “Riqui” MENEGUZZI (es asesinado en Mozart y San Martín, cuando intentaba 

escapar), Germán BIANCHI y el Sacerdote Saleciano Miguel Ángel NICOLAU (ambos permanecen 

desaparecidos) (ver Hechos, pág. 21).  

 Es secuestrado en una obra en construcción donde trabajaba de cuidador, el hijo de la dueña de la casa 

arriba mencionada, será dejado en libertad después de unos meses. 

 Es secuestrado Mariano MARTINEZ, militante del OPCO y del SR (Socialismo Revolucionario), salió de la 

casa de su novia en Godoy al 4500 (Rosario) y cuando iba llegando a la vivienda de sus padres fue 

interceptado y desaparecido. Sus padres denunciaron que además les allanaron la casa y les sustrajeron 

muchas cosas de valor (ver Protagonistas, pág. 29). 

 

 Atentado de Montoneros contra 

la Comisaría de Ciudadela, mueren 

tres policías. 

 

 

  

En Villa Diego son detenidos y llevados al 

CCD “El Pozo” los integrantes de la familia 

Marciani, militantes de la JTP: GOMEZ, 

Teresa Gladys “Lala”; MARCIANI, Gladys 

Noemí “Zapa”; MARCIANI, Teresa de Jesús y 

MARCIANI DE GOMEZ, Luisa (detenida en 

Piazza 137, muere al poco tiempo al no 

recibir debida atención médica por su 

embarazo) (ver Protagonistas, pág. 31).  

 

 

Por orden del Poder Ejecutivo es 

secuestra la tirada del diario La 

Opinión por publicar artículos sobre 

derechos humanos, más precisamente 

por el artículo titulado “La Iglesia y los 

derechos humanos”, firmado por el 

sacerdote jesuita Vicente Pellegrini. 

 

  

Gladis Noemí MARCIANI 

 Domiciliada en José Piazza 153.  

 Es detenida en la Asistencia Pública. 

 Es llevada al CCD “El Pozo”, donde permanece 

un mes debajo de la escalera con sus 

hermanas, Luisa Alba y Teresita, y su sobrina 

Gladis. Luego la pasan al sótano y de ahí a 

Alcaldía, hasta que la trasladan a Devoto, de 

donde recupera su libertad en mayo de 1979. 

 

 

 

A esta altura del enfrentamiento se van haciendo visible, aunque en forma muy precaria, los 

efectos sociales de la violencia de las operaciones militares y económicas. 

Se ha producido primero una ruptura de las relaciones sociales, no solo entre grupos, sino 

también entre individuos que no se reconocen más como parte de un mismo colectivo. En otras 

palabras, se está forjando la “derrota” o “disrupta” (ruptura en latín). 

En términos individuales, estos efectos que todavía vemos en el presente en una parte de la 

sociedad, pero sobre todo en sobrevivientes de aquella época, se expresan en el “olvido” como 

negación del hecho traumático: “yo era de la JUP pero no Montonero”, “nunca participé de un 

hecho de violencia”, “yo estaba en desacuerdo con la lucha armada”, etc. 

Socialmente, ese olvido se enuncia como desarraigo, pérdida de la memoria colectiva, de la 

historicidad y, a la vez, es el rasgo de las clases y los pueblos sometidos. 
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ENFRENTAMIENTO EN BARRIO 
GRÁFICO (Fisherton) 

 
El hecho sucedió en la Calle 2 y Agustín Magaldi a las 17 horas. 
Se encontraban en el lugar Leonardo BETTANIN, María Inés 

LUCHETTI de BETTANIN y sus dos hijos, además Cristina 

BETTANIN, Jaime COLMENARES, Alba FERRARO DE BETTANIN 

(madre de Leonardo y Cristina), Juan Roque MAGGIO y su hija y 

Clotilde TOZZI y su hija. 

 

La casa es rodeada por efectivos policiales y del ejército. Alba que está 
despierta los ve y alerta a Colmenares, quien al salir es apresado. Se 
inicia un enfrentamiento, Alba, los niños, su hija Cristina y su nuera 
María Inés salen por la parte trasera para entregarse y son detenidos, 
mientras que Leonardo es abatido al salir. Dentro de la casa se 
encuentran los cuerpos sin vida de Maggio y Tozzi. 

 

Cristina Bettanín muere antes de ser llevada al camión policial. 

Colmenares es llevado al CCD "El Pozo" donde es torturado y quemado, sobrevive y 
es trasladado a la ESMA según algunas versiones. Permanece desaparecido. 

María Inés Luchetti, embarazada de 9 meses, Alba y los niños son llevados al CCD 
“El Pozo”.  

 
 

Hubo un operativo antisubversivo en el barrio Gráfico 

Desde las 17.30 hasta aproximadamente las 19.30, de la víspera, hubo un 
operativo antisubversivo en un sector del barrio Gráfico, en la zona oeste de la 
ciudad. Efectivos del Ejército y de los organismos de seguridad se desplazaron en 
distintos vehículos hasta ocupar sitios estratégicos en relación con una finca de 
calle Nro 2, al 600, a menos de 100 metros de Avenida Los Gráficos. En dicha casa 
vivían, desde hace un mes, una pareja de jóvenes, con dos hijas de 5 a 6 años de 
edad, aproximadamente. Se desconocían los medios de vida de la familia. 

Después de casi dos horas de tiroteo se advirtió que en la vivienda ingresaron los 
efectivos y, según una versión, se habría retirado a dos personas heridas o 
muertas. También se habría detenido a un sujeto y a la mujer (La Capital, 
03/01/1977). 

 

TESTIMONIO DE MARIA INES LUCHETTI 

“Acabábamos de festejar el Fin de Año en Familia. La Policía ordena que salgamos de la 
casa, cosa que realizamos inmediatamente mi suegra, mi cuñada y yo con las cuatro 
criaturas. La Policía nos mantiene en el jardín y desde allí vemos como fusilan a mi 
marido en el momento en que él salía de la casa. Como las criaturas comenzaron a 
llorar por el ruido de los disparos, nos obligan a saltar un muro de 2 metros hacia la 

 02 
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casa vecina. Allí agoniza mi cuñada Cristina. Con ella moribunda nos hacen subir a un carro de asalto y 
nos conducen a la Comisaría de Fisherton, ubicada en la intersección de las calle Córdoba y Wilde. 

Al llegar a la Comisaría y delante de todas nosotras, tiran sobre el suelo el cuerpo de mi cuñada ya 
fallecida y nos hacen pasar al despacho del Comisario. Mientras esperábamos vimos por la ventana que 
personal policial traía la motocicleta de mi marido la que es reconocida por mi hija Mariana, 
produciéndole una crisis de llanto. 

Alrededor de las 20,30 horas se presenta ante nosotras el Jefe de Policía, Comandante de Gendarmería 
Agustín Feced. Comienza a interrogarme. Como mis respuestas no le satisfacían me amenaza con 
continuar el interrogatorio en la picana eléctrica. 

Permanecimos en la Comisaría hasta las 22 horas, hora en que nos llevan en dos patrulleros hasta una 
comisaría de Policía de Menores. No sé el nombre de la calle en la que está ubicada, pero es una casa de 
altos ya que debimos subir una escalera. Allí nos obligaron a dejar a las niñas y la celadora Norma 
Lombardo nos prohíbe despedirnos de ellas. 

A partir de ese momento nos separan a mi suegra y a mí. Nos encontraríamos cinco días después en el 
Servicio de Informaciones de la Jefatura de Policía. Días después mis hijas fueron entregadas a mis 
padres, bajo cuya custodia estuvieron hasta el 11 de noviembre de 1977. 

Me introdujeron a golpes dentro de un patrullero, me vendaron los ojos y me tiraron en el piso del auto. 
Durante el trayecto un oficial mantiene su arma sobre mi cabeza, amenazándome continuamente con 
disparar. 

El Dr. Carlos Sylvestre Begnis ordena mi inmediato traslado a un hospital. Siendo aproximadamente las 
23 horas del día 15 de enero soy trasladada en un coche particular por el Sr. Lofiego y el oficial 
“Managua” a la asistencia pública de Rosario. Una vez allí soy revisada por un médico e internada en 
una habitación que ellos llamaban de “alto riesgo”. A partir de ese momento se hace cargo de mi 
custodia personal femenino. La celadora Estela Zarate procede a esposarme a la cama. Mi brazo 
izquierdo estaba esposado a los barrotes de la cama y así debía dormir. Durante la noche las esposas se 
cierran sobre mi mano y amanezco con el brazo violáceo pues mi circulación sanguínea se vio afectada 
por la presión de las esposas. 

Durante el día no se me suministraron alimentos bajo la excusa de que no había traído conmigo 
utensilios como por ejemplo plato, cubiertos y vaso. Sólo me suministran una inyección de valium para 
que durmiese. La habitación de “alto riesgo” era custodiada por tres policías con armas largas. 

El domingo 16 de enero a las 22 horas tengo mi primera contracción de parto y rompo la bolsa de agua. 
En ese momento no estaba la celadora. Yo comienzo a gritar y ante mi desesperación una enfermera 
trae un recipiente, que coloca debajo de mi cuerpo para que mi hija naciera allí dentro. Como la celadora 
no era localizada no podían sacarme las esposas. Minutos más tarde se presenta la celadora De Pilar y 
abre las esposas. Recién entonces aparece la partera quien ordena mi traslado a sala de partos. A las 
22,30 horas nace mi hijita Cristina Inés Bettanín. El parto se efectúa ante la presencia de la celadora, de 
personal policial masculino, de la partera, una enfermera y un cocinero de la Asistencia Pública que 
pasaba por allí y decidió presenciar el espectáculo. 

Inmediatamente después del parto soy conducida a la habitación y esposada nuevamente. En los días de 
internación sólo se me suministra un trozo de algodón (fueron dos días). Debido a las hemorragias 
propias del post-parto, constantemente debía ir al baño y lavar el único vestido que tenía y volver a 
ponérmelo mojado. No se permite que se me cambie la ropa de cama. Para mi hija me suministran 2 
pañales, un par de mediecitas y una camisita de algodón. 

El lunes 17 de enero se hace presente en la habitación una empleada del Registro Civil de la Asistencia 
Pública y ante mí inscribe a mi hija en el registro de nacimientos como Cristina Inés Luchetti. 

El martes 18 de enero a las 18,30 horas soy trasladada al S.I. junto con mi hijita. Allí permanezco sin 
venda en los ojos y puedo ver el pasillo del S.I. lleno de detenidos vendados, tirados en el piso, algunos 
lastimados por golpes y torturas. (Causa Feced) 
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“Galtieri nos preguntó los nombres uno por uno. Cuando llegó mi turno hizo 
una perorata sobre su satisfacción de darme la libertad en nombre del 

Presidente Videla. Me aconsejó que recordara siempre los colores de nuestra 
bandera que “cubren el cielo de nuestra patria”. Que fuera a mi casa y ayudara 

a mi nuera a cuidar a sus hijas y para colmo de ironía, me pidió que olvidara 
todo lo que habría pasado y que no odiara al ejército. YO QUIERO HACER 

RESPONSABLE A GALTIERI DE LA DESTRUCCIÓN DE MI FAMILIA”  

(Testimonio de Juana Alba Ferraro de Bettanín). 

 

 

 

 “Negro Julio”.  

 Militante montonero 

 Nacido el 29/8/1949 en el ascensor de la maternidad Pujato, casi sin que su 

madre tuviera dolores de parto. Tuvo dos hermanos mayores. 

 Colegio primario: Normal de Santa Fe. 

 Secundario: Colegio Nacional. 

 En Córdoba hizo estudios de psicología. 

 Fundador de la Agrupación Montoneros en Córdoba junto a Molina 

 Cayó preso durante la dictadura de Lanusse y fue liberado el 25 de mayo de 1973. 

 Fue esposo de María Adriana Esper con quien contrajo enlace en 1971 y con la que 

tuvo una hija, Paula, en junio de 1974. 

 Ella murió el 29/1/1976. Ello motivó una sentida carta pública de Maggio en la 

revista “Evita Montonera” 

 Cayó preso durante la dictadura de Lanusse y fue liberado el 25/5/1973. 

 El 02/1/1977 muere al resistir su detención en la casa del barrio Gráfico de 

Rosario. 

 

 

BETTANIN CRISTINA 
 

COLMENARES, Jaime José 
 

 Militante montonera. 

 Casada con Jaime Colmenares Berrios. 

 Hermana de Leonardo. 

 Había nacido el 4/4/1947 en Capital 

Federal. 

 Estudió en la Facultad de Filosofía y 

Letras a partir de 1972 y se incorporó de 

lleno a la militancia política en el peronismo 

revolucionario montonero. 

 Trabajaba como reportera gráfica en la 

revista “El Descamisado” de la Juventud 

Peronista, en la revista “Ya” y en el diario 

montonero “Noticias”. 

 

 “Antonio”. 

 Militante montonero. 

 Nació el 17/10/1949, en la ciudad de Mérida, 

Venezuela.  

 Durante un viaje a Argentina conoció a 

Cristina Bettanín con quien se casó. Primero 

vivieron en Venezuela, pero luego se fueron a 

vivir a Rosario (Argentina). Allí militaron en 

Montoneros, en Villa Jardín. En su casa 

funcionaba la imprenta del Evita Montonera. 

 Trabajaba de reportero gráfico varios 

medios y el diario Noticias.  
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  Militante montonero. 

 Nació el 31/8/1945 en el barrio de Parque 

Patricios de capital. 

 El primario y secundario lo cursó en el Colegio 

San Andrés de Olivos. En la facultad, luego 

de un breve paso por Arquitectura, recaló en 

Derecho y se recibió de abogado. 

 Militó en las filas universitarias y juveniles 

del peronismo revolucionario. 

 En 1973 es postulado como diputado 

nacional del Frente Justicialista de 

Liberación (FREJULI) y asume su cargo 

conjuntamente con los compañeros Zavala 

Rodríguez y Ortega Peña, luego de la 

renuncia de ocho jóvenes legisladores 

peronistas en marzo de 1974, disconformes 

con las reformas represivas sumadas al 

Código Penal. 

 Además era periodista y trabajó para las 

revistas Confirmado, Primera Plana y El 

Descamisado. Casado con María Inés 

Luchetti. 

TOSSI, Clotilde 

 
 “Chiqui”, “Lola”. 

 Militante montonera de la 

Secretaría Militar. 

 Fue la primero compañera de 

Roald Montes, luego formó pareja 

con Livieres Bank “Archi”, con 

quien tuvo una hija, Barbara, en 

diciembre de 1975. 

 Estudiaba en la Facultad de 

Humanidades de la Universidad 

Nacional de Rosario. 

 Muere en un enfrentamiento en el 

barrio Gráfico (Calle 2 Nº 626 de 

Rosario), el 2/1/1977 a las 17.30 

hs.  

 

 
 

MASACRE DE CALLE SAAVEDRA 

 

Entre el 20 y 22 de enero de 1977 fueron detenidos siete 
militantes de la organización Organización Comunista Poder 
Obrero (OCPO) y llevados al CCD "El Pozo", donde fueron 
brutalmente torturados. Uno de ellos, Hugo Elías, logró escapar 
en un descuido de sus captores. 

 

El día 23 sus compañeros, Héctor Luis FLUXA, Silvia SOMOZA, Mónica 
WOELFLIN, Nadia DORIA, Gladys HIRIBURU y Luis ULMANSKY, fueron 
sacados del CCD y llevados a la intersección de las calles Saavedra y Pje. 
Famaillá donde fueron fusilados, haciendo pasar el hecho como si fuera 
un enfrentamiento. Como era costumbre los partes policiales 
inventaban otra historia. 

 

Parte Nº 3242: 23/01/77, 04:30 Hs. fuerzas conjuntas 
sostuvieron un enfrentamiento con subversivos en las calles 
Saavedra y Cafferata. Los mismo se desplazaban en una moto 
"Gilera" de color azul y un automóvil marca Ranault 12 color 
blanco, chapa S-283347, a raíz del mismo, resultaron abatidos 
4 femeninos y 2 masculinos. No fueron identificados. Además, 
se le sustrajeron material explosivo y armas. 

 20 
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Un comunicado oficial del II Cuerpo de Ejército daría su versión:  

Miércoles 26/1: ROSARIO, Santa Fe.- Un comunicado oficial 
proporcionado ayer expresa " 2) El día 23 de enero siendo las 
2,30 hs. aproximadamente, personal perteneciente a la 
jefatura de área 211, al arribar a la intersección de las 
calles Cafferata y Saavedra, observó en un automóvil Renault 
12 ocupado por varias personas que iba siguiendo a una 
motocicleta tripulada por una pareja, aspecto que llamo la 
atención y se les impartió la orden de detención para controlar la 
documentación personal. Los respectivos conductores 
imprimieron mayor velocidad a los vehículos para iniciar la 
fuga y cayeron abatidos los ocupantes de la motocicleta y del 
automóvil. Cuando se procedió a revisar el automóvil se 
encontraron doce granadas de mano y veinte kilos de 
explosivos ante lo cual se alertó a los vecinos para evitar 
cualquier accidente y se requirió la participación de la 
Brigada de explosivos... Se realizan diligencias para 
determinar la identificación de los 6 delincuentes abatidos (4 
mujeres y 2 hombres)". 

 
Nada de eso era cierto, Carlos Arroyo, secuestrado el 11/01/1977, en su testimonio cuenta que: 

 

“El día que tuvimos mucho miedo fue cuando se escapó un muchacho del Partido 
Obrero, fue el único que se escapó del lugar. Habían caído unos 6 o 7 compañeros, entre 

ellos creo que estaba la novia de Piccinini. Después de que el tipo se escapa, en 
represalia los matan a todos. Nosotros escuchamos el ruido de los autos cuando se los 

llevaban a todos vivos (....) Esto ocurrió a fines de enero, principios del ‘77”.  

 

El automóvil que según el parte policial usaban 
los “subversivos” había sido robado ese mismo 
día, según consta en otro parte policial. Como 
podrá observarse, el automóvil jamás pudo 
haber sido sustraído por ninguno de los 
miembros del OCPO, ya que todos ellos se 
encontraban en calidad de 
detenidos/desaparecidos con anterioridad a 
los hechos ocurridos en la costanera rosarina. 

Sin embargo, el Parte Diario Nº 3242, 
24/01/1977 (Cuerpo 5) nos brinda un dato 
revelador:  

 

La madrugada del 23/01, siendo 
aproximadamente las 1.30 hs, el joven 
Vicente Ramón Corral, 27 años, soltero, 
domiciliado en calle Maciel Nº 753, se 
encontraba en compañía de su novia María 
del Carmen Centenaro, 18 años, soltera, 
domiciliada en calle Maza Nº 1431, en la 

Costanera de Rosario, frente al Club 
Remeros de Alberdi, cuando dos hombres 
armados los obligaron a dirigirse hacia 
la Autopista, hasta la altura de Capitán 
Bermúdez, donde los dejaros 
abandonados. Le sustrajeron 
el automóvil marca Renault 
12, color blanco, Mod. 73, 
chapa patente S-283347 

 
  Militante del CURS. Integrante del OCPO. 

 Nació el 17/12/1954 en Rosario. 

 Estudiante de Psicología de la UNR. 

 Compañera de Héctor L. Fluxa. 

 Secuestrada el 20/01/1977 y llevada al CCD “El Pozo” de allí fue sacada el 

23/1/1977 y asesinada en Cafferata y Saavedra. Tenía 22 años y estaba 

embarazada. 
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DORIA, Nadia 

 
 “Tana. 

 Militante del OCPO. 

 Nacida el 13/06/1944 en Civitanova, 

Macerata, Italia. A los pocos años llegó a 

Argentina. 

 Estudiante de Psicología de la UNR. 

 Empleada administrativa de Acindar, en la 

oficina de IBM. 

 Es elegida delegada gremial de su sector, y 

se compromete con 

la lucha de los trabajadores de Villa 

Constitución. 

 Compañera de Alberto Piccinini. 

 Es detenida por primera vez el 

20/03/1975 y posteriormente dejada en 

libertad. 

 Nuevamente secuestrada y llevada al 

Servicio de Informaciones y asesinada el 23 

de enero de 1977. 

 Fue fusilada junto a otros compañeros en 

Cafferata y Saavedra a los 33 años. 

 

FLUXA, Héctor Luis 

 
 “Topi”. 

 Militante de la CURS 

(Corriente Universitaria 

de la Revolución 

Socialista), perteneciente 

al OCPO. 

 Nacido en la ciudad de Santa Fe. 

 Primario: escuela Juan José Paso. 

Secundario: Colegio Nacional Simón de 

Iriondo. 

 Estudiante de Arquitectura de la 

UNR. 

 En 1975 se instala en la ciudad de 

Rosario, en calle Pasco 152. 

 Compañero de Silvia L. SOMOZA. 

Vivían en una vieja pensión en 

Catamarca y Presidente Roca. 

 Secuestrado en el mes de enero de 

1977, llevado al CCD “El Pozo”, donde 

fue sacado junto a 5 compañeros más 

y fusilado el 23/1/1977. Tenía 20 

años. 

 

HIRIBURU, Gladys 

Beatríz 

 
 Militante de la CURS del 

OCPO. 

 Nacida en Santa Fe el 

24/11/1956. 

 Secundario: Escuela Juana 

del Pino de Rivadavia. 

 Estudiante de Psicología. 

 Compañera de Luis E. 

Ulmansky. Se casaron el 

06/12/1976. 

 Fue secuestrada el 

19/1/1977 y llevada al CCD 

“El Pozo”. Asesinada el 

23/1/1977. Tenía 20 años. 
 

 

ULMANSKY, Luis 

Enrique 

 
 Militante del OCPO. 

 Nacido en Moises 

Ville (Córdoba) 

el 09/08/1951. 

 Estudiante de Psicología. 

 Compañero de Gladys 

HIRIBURU. 

 Empleado en el Banco 

Comercial Israelita de 

Rosario. 

 Secuestrado y llevado al 

CCD “El Pozo” el 19/1/1977 

y fusilado dos días después. 
 

WOELFLIN, Mónica 

Cristina 

 
 Militante del OCPO. 

 Estudiante de medicina. 

 Fue secuestrada y llevada 

al CCD “El Pozo” y de allí 

sacada y  fusilada en 

Cafferata y Saavedra. 

Tenía 25 años. 
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FUGA DE UN DETENIDO EN EL 
CCD “EL POZO” 

 

TESTIMONIO DE HUGO ELIAS: 

 

"... Eran aproximadamente diez, doce hombres que nos tomaron… a mí me 

tomaron por atrás y a las chicas también, nos cubrieron inmediatamente la 

cabeza con nuestra propia ropa, nos golpearon en el bar con armas y nos 

introdujeron en dos coches, a mí en uno y a las chicas en otro [...]. 

El coche inmediatamente arrancó, eso fue a las 2 de la tarde, me comienzan a pegar y a preguntar por un 

sobrenombre, si yo era ese, si era el “Lito”; yo contesté que mi nombre era el que estaba en mis 

documentos y siguieron pegándome. En el trayecto, que duró muy poco, me doy cuenta que vamos a ser 

trasladados a la Jefatura de Rosario por el trayecto que toman, e incluso por los comentarios del personal 

[...]. 

Somos llevados al CCD "El Pozo", en Dorrego y San Lorenzo, donde hay cuatro personas más detenidas de 

la misma agrupación (OCPO): Nadia DORIA, Gladys HIRIBURU, Héctor FLUXA, todos miembros de la 

Corriente Universitaria por la Revolución Socialista, yo era presidente del Centro de Estudiantes del 

Comedor Universitario de Rosario y anteriormente mi casa había sido violentada y revisada por gente 

desconocida que aparentemente era de la Triple A en el 75. 

Bueno, ahí nos prohíben hablar desde el auto mismo, y nos ponen la venda, estábamos todos vendados. 

Apenas llegamos salía Gladys de la tortura, se sentían otros gritos, aparentemente estaban en ese 

momento dedicados a ese grupo […]. 

Me interrogan, me llevan a mí, me desnudan, me ponen en el sillón directamente con la picana en todos 

lados del cuerpo, especialmente en los genitales; en ese momento me auscultaban, constantemente 

seguía vendado [...]. 

Bueno, las preguntas aparentemente eran generales para todos, querían saber sobre la cuestión militar y 

sobre la propaganda, esos eran los dos temas fundamentales por los cuales íbamos al interrogatorio. No 

podíamos hablar mucho de todas maneras, porque estábamos constantemente controlados, seguíamos 

vendados y atadas las manos atrás [...]. 

Hubo una recorrida del personal jerárquico… luego la picana sigue, yo digo que tengo un contacto y que lo 

tengo que ver al día siguiente, con la ilusión de que se pare la cuestión y se paró. 

Me llevan con los otros compañeros, a la noche vienen varios a asustarnos, amenazarnos con el martillo 

de las armas, golpearnos, patearnos e incluso a mí… había una mujer entre 

los torturadores y dicen: “a ver, este que es tan”, le decían negra pero era 

rubia, “este que se hace el macho, a ver si te hace llorar una mina” y con 

una pinza me aprieta los testículos. 

[…] Al día siguiente yo había dicho que a las 12 me tenía que encontrar con 

otra persona y no nos torturaron a la mañana, solamente nos golpearon un 

poco mientras pasaban a manera de diversión, salimos en dos coches.  

 21 
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[…] vamos a donde yo había dicho y bueno ahí me ponen unos 

anteojos, un gorrito y con las manos atadas. Esperamos un rato allí, 

no apareció nadie, no tenía porque aparecer nadie y volvimos. 

Cuando subimos la escaleras nuevamente me vendan, casi en la 

entrada, yo ahí estaba seguro que estaba en la Jefatura de Policía, el 

auto entra por el portón que da a calle San Lorenzo entre Dorrego y 

Moreno, entramos en una playa interna y había una escalerita que 

subía. 

Cuando subíamos la escalera a medida que subíamos me pegaban la 

cabeza contra la pared diciéndome nos engañaste, nos jodiste, ahora vas a ver lo que te pasa, ahora te 

reventamos […]. 

Se van todos a comer, nosotros estábamos atados y vendados en esa 

habitación semicircular, sentados en el piso... circulaba una sola persona que 

venía de vez en cuando a vernos…. cuando venía me amartillaba la pistola en 

el oído, me amedrentaba y me aterrorizaba, esa era su función; yo más o 

menos calculé cual era la demora que tenía en ir y volver y estaba al lado de 

Nadia... Nadia me dice que se veía luz, y estábamos todos vendados, me dice 

que se veía luz al frente; yo me corro la venda un poco, estaba apoyado 

contra la pared, atado de las manos y efectivamente había como una 

persiana, celosías, como era verano las ventanas estaban abiertas y estaban 

las celosías cerradas y se filtraba luz, lo cual podía dar la idea de que daba a 

un patio o a la calle [...]. 

La pieza que daba a la ventana estaba llena de papeles, era una oficina; 

cuando llego a la persiana me doy cuenta que estaba atada con cables, millones de cables; tenía los dedos 

muy agarrotados y muy doloridos por todo el tiempo que estuve atado y bueno, desato los cables, abro la 

persiana y me doy cuenta que estoy sobre calle San Lorenzo, abajo estaban… tenía la costumbre la policía 

de estacionar no en la calle los carros de asalto y los carros hidrantes, sino en la vereda que era una 

vereda muy ancha; el balcón daba bien sobre… es un piso alto, muy alto… me tiro entre medio de dos 

carros de asalto, miro si estaba el policía de consigna, en la esquina de Dorrego, si, me tiro igual, yo 

estaba decidido a irme o que me maten… me saco las sogas, estaba en pantalón nada más y descalzo… 

entonces salí caminando como si fuera un albañil mas, a las dos de la tarde con mucho calor… al policía no 

le llamó la atención… sigo caminando, doblo por calle Dorrego… llego hasta Dorrego y Urquiza, ya 

corriendo, veo que una chica se mete en una casa me voy detrás de ella y me cierra la puerta… así que 

doblé por la calle Italia hacia Urquiza, ya corriendo veo una señora que se mete en un pasillo donde hay 

varios departamentos… abre la puerta una chica, le explico que necesitaba un médico, que estaba muy 

mal, […] me atienden me dan agua…a la nochecita salgo y bueno se termina la historia. Estuve 15 días de 

reposo y de atención médica.”  
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SECUESTRO EN CALLE 
SARMIENTO 3781 

 
En este domicilio vivían tres militantes montoneros. 

El ejército rodeó la manzana y derrumbó la puerta. No hubo 

enfrentamiento. Al parecer Germán BIANCHI murió en el lugar,  

Ricardo Meneguzzi corrió por la parte trasera pero fue detenido y 

fusilado, mientras el cura saleciano, Miguel Ángel Nicolau, fue 

secuestrado y llevado al CCD "el Pozo" (permanece desaparecido). 

 

 “La madre puso un aviso para alquilar una pieza, en aquel entonces el lugar era rodeado 

por descampados, el primer muchacho que apareció vendía libros, los compraba en Bs. 

As., le gustó y alquilo (lo recuerda porque le traía libros para las nenas). 

Este muchacho le dio a su madre la idea de comprar más camas y alquilarle a más 

gente (él se había traído su propia cama). A su madre le pareció bien, publicó el aviso y aparecieron 

otros muchachos, uno rubio y otro que parecía mecánico, tenía la ropa manchada con grasa. Tenían 

una moto chica. 

Por la noche se juntaban y comían un sándwich y charlaban hasta tarde, alguna vez escucho que al 

primero lo trataban de Ud. 

Una noche, a la una de la mañana fue rodeada la manzana, tiraron una bomba contra la 

puerta de la habitación, los chicos corrieron para atrás, había manchas de sangre a los 50 

metros y otra gran mancha llegando a San Martín. Ella no vio ningún muerto pero suponía 

que eran dos, el que seguro murió era el de San Martín porque la mancha era inmensa. No 

sabe si hubo detenidos. 

A su padre le rompieron la cabeza por protestar, porque querían cavar en el piso buscando armas. A 

su hermano lo fueron a buscar a la obra en construcción donde trabajaba y se lo llevaron 

estuvo tres días desaparecido en el SI. Apellido COLASO. 

También se llevaron a una huésped que ella tenía, pero al tiempo la soltaron". (Testimonio 

de la vecina, hija de la dueña de casa) 

 

ROSARIO, Sta. Fe.- (continua el comunicado anterior) "El día 27 de enero, 

siendo las 2 hs., fuerzas legales realizaron un procedimiento en la finca sita 

en Sarmiento 3781  de esta ciudad, ante la información de que en el lugar 

funcionaba un refugio de delincuentes subversivos. Previa intimación a que los 

ocupantes salieran al exterior, se arrojaron gases lacrimógenos en el interior 

de la vivienda, apreciándose que tres delincuentes lograron evadirse pero uno 

de ellos fue detectado en la intersección del pasaje Mozart y Avenida San 

Martín, y en oportunidad en que se disponía a arrojar una granada, siendo 

abatido en el lugar. En la finca se secuestró material de propaganda, un 

revólver calibre 44 y 40 detonadores. Se realizan diligencias para identificar 

a los occisos". 
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MENEGUZZI, 

Ricardo Alberto 

 

 

 

 “Ricki” 

 Militante de Juventud Universitaria Peronista y de Montoneros. 

 Nacido en 1955 en Elortondo, provincia de Santa Fe. 

 Estudiante de Humanidades en la Universidad Nacional de 

Rosario.  

 Militaba luego en una villa rosarina junto con Oscar Alfredo 

Bouvier, con el que participaron en el Partido Peronista 

Auténtico provincial. 

 Vivía en una pensión de calle Sarmiento 3780 (Rosario), junto al 

sacerdote Miguel Ángel Nicolau y Germán Bianchi. La casa fue 

rodeada por el ejército. Él es fusilado en el mismo lugar. Tenía 

22 años. 

 “Cuando mi hijo me contó lo que hacía, 

recuerdo como si fuera hoy, me dijo 

mamá no me mueve el odio, me mueve el 

amor, amor a la gente, porque mientras 

haya un chico en la calle o un obrero 

explotado, yo voy a seguir en lo que 

hago” (Testimonio de su madre). 

 

 

          NICOLAU, Miguel Ángel 

 Sacerdote salesiano tercermundista. 

 Nacido en General Pico, La Pampa, el 14/12/1941. 

 Recibió los hábitos en una ceremonia religiosa que llevó adelante 

el Obispo Carlos Ponce de León, luego asesinado por fuerzas 

militares. 

 Desempeñó su ministerio sacerdotal en San Nicolás -donde 

trabajó con los pescadores de Puerto Aragón- y en Rosario. 

 Hablaba 5 idiomas a la perfección (castellano, inglés, francés, italiano y latín).  

 Dio clases de Historia a estudiantes secundarios en el Colegio San José, de la congregación de 

Don Bosco, además de extender su tarea pastoral a las villas de emergencia rosarinas, a las 

que concurría con muchos de esos pibes. 

 Tuvo serios enfrentamientos ideológicos con sus pares salesianos por lo que él denominaba 

“falta de compromiso evangélico”. 

 La jerarquía eclesiástica le prohibió dar misa en la Parroquia. 

 Fue estudiante de la carrera de Psicología en la Universidad Nacional de Rosario (UNR) donde 

se incorporó a la militancia. 
 Fue secuestrado-desaparecido a la edad de 36 años cuando fuerzas militares lo arrancaron de 

la pensión en donde vivía (Sarmiento 3781). Fue llevado al CCD “El Pozo”, donde se lo ve por 

última vez con vida. 
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BIANCHI, Germán 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Tercero de izquierda a 

derecha, fila del medio) 

 Militante montonero de la JTP. 

 Nacido en Rosario el 27/08/1956. 

 Estudiante del Colegio San José. 

 Se recibió de Técnico Mecánico en 1975. 

 Novia de nombre Mónica. 

 Trabajaba en una fábrica como mecánico. 

 Antes de su secuestro se había ido de la casa, porque 

habían sido secuestrados algunos de los compañeros en el 

edificio de calle Balcarce. 
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LOS GRUPOS ECONOMICOS DE LA DICTADURA 

 

 

GRUPO ECONÓMICO SOLDATI-BROWN BOVERI 

Es un grupo de capital extranjero radicado en el país 

durante la primera década del siglo XX. Controla un 

poder económico significativo y estaba sensiblemente 

diversificado hacia el sector agropecuario, la 

construcción y la producción y comercio de derivados 

del petróleo y las finanzas. 

Controlaba la Cía. Ítalo Argentina de electricidad de cuyo 

directorio formaba parte José Alberto Martínez de Hoz. 

La misma fue adquirida por la dictadura en cera de 100 

millones de dólares. 

En la actividad agropecuaria posee varias firmas que 

representan el 21 por ciento del total de empresas 

contraladas, siendo algunas de ellas: Estancia El 

Amanecer S.A., Estancia La Verónica S.A., Agrosol S.A., 

etc. 

La Construcción es otra de las actividades relevantes del 

grupo, allí posee: Viviendas industrializadas S.A., 

Gesiemes S.A., Compañía Suizo Argentina 

Construcciones Civiles. 

Posee también acciones en la inmobiliaria Sociedad 

Comercial del Plata SA y produce materias primas para 

las mencionadas actividades como en Sociedad 

Cementos Armados Centrifugados S.A. 

En el petróleo y sus derivados posee participación en 

empresas que se ubican en la producción, transporte y 

comercialización. Controlaba empresas de relieve como 

la Cía. General de Combustibles SA y Parafina del Plata 

S.A. y en el transporte, Transmarítima del Plata. 

Por otro lado en la comercialización del gas ha sido 

propietaria de Argengas S.A., Gas Pergamino S.A., 

Atlante Gas S.A., etc. 

En la actividad financiera, se presentaba con 

Arfina SA, Cia. Argentina de finanzas e 

inversiones. 

La uruguaya Argentina Cía. de seguros S.A. y 

la Cía. Suiza de inversiones y Finanzas S.A. 

siendo esta última de mucha importancia 

en el control interno del capital en las 

distintas entidades que componen la unidad 

económica. Siguiendo con las finanzas el 

grupo tiene una fuerte participación en el 

Banco de Crédito Argentino S.A. 

(Anteriormente Nuevo Banco Italiano) era 

una de las instituciones líderes en la 

actividad, manteniendo el control de 

entidades como: Columbia S.A. de Seguros, 

Columbia S.A. ahorro y préstamo para la 

vivienda, etc. 

Participa del bloque estructural aliándose 

con importantes grupos, entre ellos: Astra, 

Bemberg, Lanusse, Zorraquin. 

 

 

 

Los grupos económicos 

tuvieron un papel 

determinante en la gestación 

del golpe de Estado y durante 

este se fortalecieron 

ampliando y relacionándose 

en todas las direcciones, 

ocupando lugares de 

importancia en el área 

económica del gobierno de 

facto. 

Como en todas las cartillas 

ahora nos ocuparemos de uno 

de ellos. 
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EL PERIODISMO ROSARINO Y LA DICTADURA 
 

 

                                      y Alberto Gollán   

 

En el Día de los Santos Inocentes de 1976, 

Leopoldo Galtieri recibió a los periodistas en el 

casino de oficiales del Comando, por entonces 

ubicado en Córdoba y Moreno. Felicitaba a los 

cronistas porque su labor "ha marcado rumbos 

en la historia. A través de 

la prensa, en un cauce 

ordenado, llegando a los 

espíritus y a las mentes de 

los ciudadanos y a la 

formación cristiana, 

occidental, de nuestra 

tierra", dijo.  

 

"Vamos a convencer al pueblo rosarino, en este 

caso, que llegaremos más fácil a los objetivos del 

gobierno militar. Estamos convencidos de que 

cometemos errores pero también sabemos que 

hay aciertos. Brindo por el país, por nuestra gran 

comunidad rosarina y por nuestra patria por un 

venturoso porvenir", sostuvo Galtieri.  

 

En nombre de los trabajadores de prensa 

hablaron Alberto Gollán y Carlos Ovidio Lagos. 

"Estamos orgullosos de poder acompañar a 

usted y a la fuerza que representa en esta tarea 

en que están empeñados. Nosotros los 

periodistas apoyaremos siempre esta labor", dijo 

el ex intendente de la dictadura de 1971, Alberto 

Gollán.  

 

"Nos sentimos honrados de esta prueba de 

afecto y solidaridad", dijo a su turno el 

representante del diario "La Capital". Es 

oportuno recordar que "uno de los ingredientes 

fundamentales del periodismo es su derecho a 

discrepar, pero creo que las palabras del 

comandante no merecen ninguna oposición. 

Nunca el hombre se siente más satisfecho como 

cuando ha recobrado su libertad, y la Argentina 

la ha recobrado para dignidad del pueblo y de la 

nación. El comandante ha señalado que los 

diarios rosarinos han jugado un papel 

protagónico en estos instantes en que se están 

debatiendo fundamentales principios de 

perdurabilidad de la nación. Yo agregaría que el 

ejemplo rosarino es imitado por todos los diarios 

del país", dijo el descendiente del fundador del 

primer diario argentino.  

Galtieri calificó de "positivo" el balance de 1976.  

 

"En el orden militar los resultados de la lucha 

antisubversiva están a la vista. Se normalizó la 

educación, hay recuperación económica y se ha 

logrado el reencauzamiento en el nivel social. Lo 

más positivo fue la reacción del pueblo argentino 

ante un hecho histórico. Este pueblo, llamado 

por su conciencia y liderado por las Fuerzas 

Armadas, tomó el comando de nuestra patria 

que caía en una vertiginosa picada", se 

entusiasmó el general.  

 

El 29 de diciembre Galtieri fue ascendido a 

general de división y recibió una copia del sable 

corvo de San Martín.  

Para los editorialistas de La Capital, el resumen 

del primer año de la dictadura era que "la 

ciudad, cuyas paredes ostentaban leyendas 

variadas, amaneció un día con la cara lavada. En 

realidad se la lavó en varios días, pero se la lavó. 

Luego, la poda, controvertida, discutida, pero 

apoyada masivamente por los vecinos, que 
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aportaron su esfuerzo, fue otro signo más que en 

1976 se estaba produciendo un cambio, a 

primera vista aparente, pero llegando a 

profundizar, algo más serio. La vida estudiantil 

se fue ordenando, la universidad fue 

reestructurándose y algo cambió. Claro que en la 

poda a alguno se le fue la mano y mutiló algún 

ejemplar".  

Una editorial de La Capital, a principios de 1977, 

sumaba su grano de arena para incentivar la 

delación: "Poco a poco va cerrándose el cerco 

sobre quienes pretendieron conducir al país al 

caos precursor de la toma del poder marxista y 

va lográndose un clima de mayor seguridad 

pública. Para alcanzar la victoria que 

indudablemente obtendrá la república es 

necesario operar en todos los campos. Es 

necesario no caer en confusión y mantener una 

vigilia que no es obligación exclusiva de las 

fuerzas del orden, sino de la ciudadanía toda".  

En una de sus habituales recorridas por 

Corrientes y Chaco, el general Galtieri, una vez 

más, habló de la confluencia entre medios de 

comunicación y la dictadura. "Destaco la 

identificación de las fuerzas armadas con el 

periodismo en la tarea de llevar adelante el 

Proceso de Reorganización Nacional, que tiene 

objetivos y no plazos", dijo. 
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ANZARDI, 

Miguel Oscar 

“Gordo Mariano”. 
Militante de la JTP de 
montoneros. 
Nació el 05/11/1950. 
Estudio: Maestro Normal 
Nacional. 
Trabajo: Municipalidad 
Dirección de Catastro y 
Topografía. 
Participó activamente en la 
lucha de los municipales. 
Formó con otros compañeros 
la agrupación Evita de 
Empleados Municipales de la 
JTP. Presenta la lista Blanca en 
las elecciones del sindicato de 
municipales junto al “Gallego” 
Marcelino ALVAREZ. 
Viene a Rosario junto a 
“Chiquita” VALENTINUZZI y 
Edith CRAVERO. 
Renuncia a la Municipalidad en 
mayo de 1976. 
Murió al resistirse a su 

detención en Lucero y San 

Martín de la ciudad de Rosario, 

el 1971/1977. 

 

 

FERREIRA, 
María Irma 

 

“La Negra”. 

Militante montonera. 

Nació el 03/02/1954 en 

Guaymallén, Mendoza. 

 
BIANCHI,  

Adriana María 
 
 
 
 
 

Paula”. 
Militante montonera. 
Estudiante en la Universidad 
Tecnológica Nacional de 
Rosario. 
Falleció el 4/1/1977 en Santa 

Fe (calles San Martín y 

Boneo), junto a José Pablo 

Ventura, miembro de la 

conducción de la Juventud 

Universitaria Peronista (JUP), 

y María Josefina Mujica. Los 

restos fueron inhumados 

como NN en el cementerio 

municipal de Santa Fe. 

 

 
FERREYRA, Edgardo 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Militante del ERP-PRT.  

Estudios: Escuela Industrial 

Superior. 

Comenzó su militancia en 

Poder Joven, un movimiento 

pacifista y ecologista 

conducido por Silo. Después 

de 1973 concurrió al 4to. 

 
BRAVO, Omar 

Fernando 
 

“Perro”. 

Militante montonero. 

Responsable de un Pelotón de 

combate. 

Nació el 21/03/46 en Diamante, 

Entre Ríos. 

Casado con FERREYRA, María 

Irma con quien tuvo un hijo, 

Martín. 

Asesinado el 07/01/1977 en su 

domicilio de calle Cullen 1617 

de Rosario. 

Según testimonio de los vecinos 

la casa fue rodeada y salvaron 

la vida del niño envolviéndolo 

en un colchón en el fondo de la 

casa. 

 

 

LUNA, 
Roberto Francisco 

 

“Zapato”. 

Montoneros. Militante del 

Movimiento Villero Peronista de 

Rosario, de la Unidad Básica 

“Astudillo”.  

Nacido el 13/8/1956 en Capital 

Federal, Bs. As. 

 

“Trabajaba mucho. No sabía ni 

leer ni escribir, pero había 

dibujado hasta los planos de un 

polideportivo. Era un tipo 

espectacular, en invierno vendía 

churros y en verano vendía 

helados; era un negro feo de 

cara, pero era un pan de dios, 

un compañero 

extraordinario”. (Testimonio  
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Quinta hija de Lucio Wenceslao 

Ferreira y María Ester 

Turinetto. Tres años después se 

trasladan a Paraná, al barrio 

Tiro Federal. 

Ingresa en la Facultad de 

Ciencias Agronómicas de Oro 

Verde, de reciente creación. 

Se incorpora a la JUP, donde 

desarrolla actividad gremial, 

fotocopiando apuntes, 

gestionando la extensión de la 

línea 1 de colectivos hasta la 

facultad. Al mismo tiempo 

plantea la necesidad de 

orientar la carrera en apoyo a 

los campesinos pobres que no 

tienen acceso a los créditos ni 

al asesoramiento técnico. 

Participa con la columna de 

Paraná en las movilizaciones de 

la JP a Ezeiza y también el 1º de 

Mayo cuando los sectores 

revolucionarios del movimiento 

se retiraron ante las agresiones 

de Perón. 

Casada con BRAVO, Omar. 

A fines de 1975 pasan a la 

clandestinidad y viajan a Santa 

Fe. Posteriormente se 

instalaran en Rosario, ella ya 

está embarazada. 

El 14/11/1976 nace su hijo 

Martín. 

La madrugada del 7/1/1977 las 

fuerzas dependientes del II 

Cuerpo del Ejército 

bombardearon la vivienda 

donde se encontraban (Cullen 

1618, Rosario). María Irma y 

Omar murieron en el 

bombardeo. Martín sobrevivió 

milagrosamente y fue 

entregado a su tía María Susana 

quien lo crió. 

Congreso del FAS que se 

realizó en agosto en 

Tucumán. Impactado 

comenzó a militar en el NEIS 

(Nucleamiento de Estudiantes 

Independientes Secundarios), 

agrupación de base del PRT. 

Desaparecido el 3/1/1977 

cuando le dieron de baja del 

servicio militar. 

 

 

MARTÍNEZ, 
Mariano 

 

“Nito”, “Virulana”, “Enrique”. 

Militante del OCPO. 

Nació en Rosario el 

22/09/1946. 

Su familia vivía en Ovidio 

Lagos y Uriburu. 

Fue víctima de la epidemia de 

polio en la década de 1950, 

cuando tenía 17 meses. 

Hizo cursos de guardavidas. 

Estudios: Normal 3 de 

Rosario. Se recibe de maestro 

Normal en 1964. Se inscribe 

en la facultad de Psicología. 

Al poco tiempo abandona. En 

1968 se traslada a Santa Fe 

donde ingresa al Instituto del 

Cine. Es fotógrafo del Nuevo 

Diario. En esa ciudad 

comenzó a militar en el 

MALENA (Movimiento de 

Liberación Nacional). 

Volviendo a Rosario trabajó 

en Canal 5. Desde 1965 fue 

asistente de producción. 

Participó del conflicto de Villa 

Constitución. 

Compañero de Marta 

Figueroa. 

Mariano había pasado al SR 

de Carlos “Pucho” Arroyo). 

 

Fue secuestrado-desaparecido a 

principios de enero de 1977 y 

llevado al CCD “El Pozo”, de 

donde fue sacado el día 26 y 

fusilado en un enfrentamiento 

fraguado. Tenía 21 años. 

 

 

PÉREZ, María Sol 

“Marisol”.  

Militante Montonera. 

Compañera de AMERI, uno de 

los fundadores de las FAR. 

Comenzó su militancia en la 

Unión Estudiantes del 

Litoral/Unión Nacional de 

Estudiantes (UEL/UNE). 

Participa activamente en la 

campaña del “Luche y Vuelve”. 

Militante de Juventud 

Universitaria Peronista (JUP) y 

Montoneros en la Facultad de 

Humanidades de Rosario en la 

carrera de Trabajo Social. 

Socióloga. 

Secuestrada-desaparecida en 

esa ciudad, el 16/12/1976 a los 

26 años. Vista con vida en el 

CCD El Pozo. De allí se la 

llevaron a mediados de enero 

de 1977. Su cuerpo fue 

identificado por el EAAF. 
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PRAT, José Carlos 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nació en el año 1952. 

Había militado en la UEL (Unión 

de Estudiantes del Litoral). 

Estudiante de la facultad de Cs. 

Económicas (UNR). 

Está desaparecido desde el 

1/1/1977. Tenía 26 años. 

Cumplía con el servicio militar 

obligatorio en el Batallón de 

Arsenales 121, en San Lorenzo, 

Santa Fe, desde abril de 1976, a 

las órdenes directas del mayor 

Román Virgilio PÉREZ. 

El 31/12/1976 partió hacia el 

Batallón a las siete de la tarde. 

El 2/1/1977 por la tarde se 

presentaron en casa de la 

familia PRAT cinco personas de 

civil y armadas que dijeron ser 

policías. Revisaron la vivienda 

con la precisión de quienes ya 

la conocían, robaron dinero y 

dejaron al matrimonio 

encerrado en el baño. 

Una vez liberados de su 

encierro, los padres de José 

Carlos, todavía ignorantes de la 

desaparición del hijo, fueron a 

la Comisaría 51 a denunciar lo 

ocurrido, pero no los quisieron 

atender. Se presentaron 

entonces en el cuartel 

(cabecera del Área 211) con la 

intención de hacer la denuncia 

y ver al hijo. Para su sorpresa, 

(Socialismo Revolucionario) 

donde militó junto a 

PASTONINI, GIORDANO 

“Trucha García”, de Cañada 

de Gómez, y “Fito” de Cañada 

Rosquín. 

Desapareció el 27/01/1977 

en Rosario. Después de pasar 

por la casa de su novia en 

Godoy 4201, con una chatita 

Citröen, en Pellegrini y 

Francia lo chocan y se lo 

llevan vivo. 

Sus padres vivían en Francia 

1685. Ese mismo día le 

allanan la casa y les roban 

todo. 

 

 

SALOMON,  
Juan Domingo 

 

Militante peronista. 

Casado. Cuatro hijos. 

Domiciliado en Riobamba 67 

bis. 

Fue uno de los fundadores 

del Sindicato de los 

vendedores ambulantes. 

Desapareció el sábado 

8/1/1977 a los 31 años. 

 

 

URQUIZO, 
Analía Teresa 

 

 

 

 

 

 

“Clara”, “la Negra”. 

Militante montonera de la 

JUP. 

ROCHE,  
Daniel Horacio 

 

Militante montonero. 

Nacido el 16/07/1956 en 

Capital Federal, Bs. As. 

Empleado bancario del Banco 

Español del Río de la Plata. 

Secuestrado el 06/01/1977 y 

visto con vida en el CCD “El 

Pozo”. 

Asesinado en un 

enfrentamiento fraguado el 

15/01/1977 en la calles Fragata 

Sarmiento y Crespo de Rosario. 

Tenía 20 años. 

 

 

TABARES, 
César Raúl 

 

Militante del MRP. 

Nació en 1943. 

Abogado laboralista. 

Comenzó su militancia como 

estudiante secundario en el 

Colegio Nacional de Rosario.  

Luego en la Facultad, siempre 

en las filas del peronismo.  

Militó en la CGT de los 

Argentinos. 

En 1973, con el gobierno del Dr. 

Héctor J. Cámpora, fue asesor 

del Ministerio de Gobierno 

provincial y la solución de un 

serio conflicto carcelario en la 
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allí se enteraron por el mayor 

PÉREZ le había dado franco 

hasta el día 3 de enero, desde 

la tarde del 31 de diciembre. 

Agregó PÉREZ: “Y si no apareció 

por la casa se debe haber ido 

con los guerrilleros”. 

Fue declarado desertor y 

el habeas corpus presentado en 

su favor fue rechazado por el 

juez federal Guillermo E. 

TSCHOPP. José Carlos continúa 

desaparecido. 

 

 

URQUIZO, 
Mario Julio 

 

 

 

 

 

 

 

 

“Pampa”, “Negro”. 

Militante montonero. 

Nacido en Alpachiri (La Pampa), 

el 3/6/1950. 

Estudiaba Medicina en Rosario 

y trabajaba en la Caja de Ahorro 

y Seguro. 

Según un parte policial y 

militar, el 16/1/1977, en 

Rosario, en la intersección de 

las calles Córdoba y Perú, se 

resiste a un control y provoca 

un tiroteo en el que es abatido. 

Sin embargo, se sabe que 

estuvo detenido en el CCD “El 

Pozo”. 

 

Hermana de Mario Julio 

Urquizo. 

Nacida en la localidad de 

Alpachieri (La Pampa), el 

3/7/1954. 

Estudió el primario en 

Alpachiri y después siguió el 

secundario en el Colegio 

María Auxiliadora de Bahía 

Blanca, hasta 3º año. 

Terminó los estudios 

Secundarios en el Instituto de 

Enseñanza Privada “San 

Antonio de Darragueira”, en 

Buenos Aires. 

Ya en Rosario estudiaba 

Psicología. 

En los barrios periféricos 

enseñaba a leer y escribir a 

los chicos de las villas. 

Casada con Horacio Manuel 

ROCHE. 

Secuestrada en su domicilio 

el 10/1/1977 y vista en el CCD 

“El Pozo”. 

Asesinada el 26/1/1977, 

simulando un enfrentamiento. 

Tenía 22 años. Se cree que 

estaba embarazada. 

 

 

 

 MARCIANI, Luisa 

Obrera de la carne. 

Fue detenida junto a toda su 

familia en la localidad de Villa 

Diego. 

Trasladada al Ex Servicio de 

Informaciones embarazada, no 

recibió la atención necesaria y 

falleció en la maternidad, según 

lo recuerda Olga Cabrera 

Hanssen, otra de las detenidas. 

Olga menciona que Luisa tenía  

ciudad de Rosario. Su 

experiencia y sabiduría lo 

catapultó a ser elegido Director 

Provincial General de Institutos 

Penales. 

Encaró un proyecto que hizo 

poner en marcha en Coronda y 

en otras cárceles, talleres de 

oficios para los internos, fundó 

una escuela secundaria en la 

misma Cárcel de Coronda, dio 

lugar a los permisos para salir a 

trabajar y a estudiar a los 

presos de buena conducta que 

tenían parte de su condena 

cumplida, así como otras 

acciones apuntadas al mismo 

fin. 

En 1975 empezó a recibir 

amenazas de la Triple A, se 

aleja de su cargo el 6 de agosto 

de ese año y vuelve al ejercicio 

de su profesión de abogado, 

además de ser docente de 

Historia en la Facultad de 

Derecho de la Universidad 

Nacional de Rosario (UNR). 

Fue secuestrado-desaparecido 

el 6/1/1977 en esa ciudad. 

 

 

40 años, estaba a término y no 

se encontraba bien.  

“Pese a la presión de las 

detenidas, demoraron su 

atención. Allí también estaba 

detenida Gladis, la hija de Luisa, 

de 18 años, a quien habían 

torturado mucho, al punto de 

destrozarle los talones. Vienen 

las celadoras, la llaman a la hija 

y le dicen: 'tu mamá murió y el 

bebé también está muerto. Ni 

se te ocurra llorar’. Esa fue la 

muerte de Tita". 
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         Testimonio de Analía Edith Fernández 
 
 
 

 

 
Toda la familia estaba durmiendo, papi 

trabajaba en la Bolsa de Comercio de Rosario 

y era delegado sindical, mami cuidaba de 

todos nosotros y de Héctor, nuestro sobrino. 

Teníamos una vida normal,  hasta que un 15 

de octubre de 1976 irrumpen en casa en la 

madrugada a los gritos, golpes, patadas y con 

extrema violencia, unos señores los cuales 

preguntaban por mi hermano Manuel Ángel. 

Cuando entraron en casa, a mami la 

mantuvieron un rato en su habitación 

mientras registraban todo, a papi lo llevaron 

a la cocina, a Ricardo lo trasladaron a la 

habitación donde estábamos Vilma y yo, nos 

pusieron a los tres juntos en una cama, nos 

dijeron que no nos levantáramos. 

Vilma y yo llorábamos y teníamos 

miedo, pero Ricardo nos abrazó a las 

dos y así nos quedamos. Él podía ver 

por debajo de la cortina lo que 

sucedía, nosotras escuchábamos 

todo, golpes, gritos, llantos, insultos a 

papi, le decían "que boludo sos viejo, 

decinos donde esta Manolo”, se 

referían a mi hermano mayor, “sos un 

hijo de puta, mal padre, los vamos a 

hacer mierda a todos”, lo 

amenazaron con colgar a mi sobrino 

si no decía donde vivía mi hermano, 

ya casado con Ana María Ferrari. 

 Según relatos de mi hermano Omar, 

que estaba en el mismo lugar que 

mami, lo pusieron contra la pared, se 

giró para verla porque a mami también 

le pegaban y en ese momento un 

hombre vestido con ropa militar le  

 

 

propina un 

golpe en las 

costillas con 

un arma 

larga que 

llevaba.  

 

Todo era confusión en medio de llantos, gritos 

y golpes. Otros, vestidos igual con ropa militar, 

se dedicaban a registrar toda la casa, tiraban 

libros que eran de papi, rompían cosas y se 

llevaban cosas de la familia, las alianzas de 

papi y mami. 

En la misma semana y otra vez de madrugada 

llegaron nuevamente,  la misma pesadilla pero 

peor. Se llevan a papi, ¡Dios mío! Mami se 

encuentra sola, con todos nosotros, asustados. 

En  medio de tanta desesperación intenta 

rescatarnos y nos repartió por la casa de 

algunos vecinos, yo fui a pasar una noche a la 

casa de Claudia, mi amiga. La madre de 

Claudia le dijo a mami que era solo por una 

noche, que su marido no quería tener 

problemas. 

Papi estuvo desaparecido unos 15 o 16 días, 

más o menos. Cuando regresó a casa estaba 

todo barbudo y muy delgado, pude enterarme 

que la había pasado  muy mal. Como todo 

chico, aunque juguemos, estamos atentos a la 

conversación de los adultos y en casa la 

situación estaba muy tensa por más que 

intentaran que las cosas siguieran igual Fue 

torturado, picaneado, golpeado, querían que 

dijera dónde estaba mi hermana Gloria, solo le 

daban agua y arroz hervido. 

Argentina 
Nacida en Rosario  
Domicilio actual:  
Granada- España 
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Papi y mami resuelven que tenemos que irnos 

de ahí, de nuestra casa. Nos vamos todos a la 

casa de Gloria, ella estaba con Pablo viviendo. 

Intentamos que nuestras vidas fueran 

normales, seguíamos yendo a la escuela, pero 

siempre con miedo de no saber que podía 

pasar, hasta que nuevamente la locura, un 

allanamiento en la casa de Gloria. Gloria nos 

trae la noticia del fusilamiento de Pablo 

(decía enfrentamiento en el diario). Mami y 

Aldo no aparecían. Papi decide que nos 

vayamos a Buenos Aires a la casa de su 

hermana Olga. Salimos de madrugada 

escondidos en un camión o algo parecido, 

llegamos a la estación de trenes muy 

temprano y fuimos a Buenos Aires. 

Estábamos sin saber nada de Gloria y de 

mami, Manolo detenido en Coronda, Ana 

María en Villa Devoto, nosotros en Wilde. En 

ningún momento papi nos abandonó, ni 

abandonó la búsqueda de mami y Gloria. Por 

intermedio de los padres de Ana María 

sabemos que mami estaba detenida en la 

Alcaidía de Rosario y de ahí trasladada a Villa 

Devoto, Buenos Aires. Que Gloria fue 

detenida en un barrio en Rosario, zona Oeste, 

la tienen en la Alcaidía unos días, de ahí es 

trasladada junto con dos chicos, después ya 

no supimos nada más. 

Nunca más volví al barrio, no pude, supe que 

pusieron dos bombas en la casa, que estaba 

destruida y desvalijada, ya no quedaba nada de 

nuestras cosas.  

A Rosario volví pocas veces, no podía dormir 

cuando estaba ahí. 

Intenté siempre tener una vida "normal" pero 

no lo logré totalmente, los fantasmas del 

miedo, el dolor y el pasado están en mí,  

no sé hasta cuántas 

generaciones van a 

estar. A los diez años 

dejé de ser una nena 

para ser una mujer de 

familia y madre. 
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CCD EX SERVICIO DE INFORMACIONES 
O “EL POZO” 

 

 

Un lugar tan pequeño, a un costado de la 

ex Jefatura de Policía de Rosario, puede 

representar a toda una sociedad.  

A principios de 1976 ese lugar era el 

Servicio de Informaciones de la Policía de la 

Provincia de Santa Fe, de allí en más esos 

muros serán testigos de los hechos más 

heroicos y las peores miserias de esa 

misma sociedad que rodeaba el lugar como 

sin enterarse. 

Hombres y mujeres que reprimían y 

justificaban las atrocidades más graves con 

la excusa de perseguir la “subversión, el 

comunismo”. Algunos, como José Rubén 

Lofiego, encontraban letra en los libros de 

Adolf Hitler, otros no la necesitaban, eran 

simplemente mercenarios, y unos pocos 

buscaban  venganza. Por “arte de magia” 

habían dejado de ser unos policías 

comunes para 

estar sentados “a 

la diestra de Dios” 

para decidir sobre 

la vida y la 

muerte de las 

personas. Pasará 

algún tiempo 

para que, ahora 

ellos detenidos, 

 

 

se dieran cuenta que sólo fueron títeres de 

grandes intereses económicos.  

Con ellos convivían, a la fuerza, los que 

resistían a pesar de todo, los solidarios, los 

especiales, los imprescindibles, los que 

torturados y masacrados te daban una 

palabra de aliento, los quebrados en la 

tortura que buscábamos recuperarnos, 

todos mentíamos por necesidad y 

repetíamos “yo no estaba en nada” y 

buscábamos a alguien en quien confiar.  

Pero también estaban los que con los 

mismos deseos que los demás de 

sobrevivir, habían elegido otro camino, el 

de pasarse al bando enemigo  para 

salvarse, no eran muchos, el “Cady” 

(Ricardo Chomicki), “la Victoria”, “Tu Sam” 

(Carlos Brunato), entre otros, quienes 

provocaban un profundo daño en la moral 

de los demás. Luego, inventaron un 

“versito” de que esos 30 años de la vida 

argentina “habían sido un problema de la 

lucha entre dos demonios”. Con eso 

calmaron su conciencia. 

En la otra cárcel, la inmensa, en la que no 

se veían los barrotes, estaban los 

poderosos del poder económico. Ellos 

habían decidido “la aniquilación” de toda 

resistencia a su voracidad. Tenían para ello 

¿Nos gustaría saber que sintieron al hacer este 

recorrido?  (pregunta de un coordinador 

durante un recorrido por “El Pozo”). 

Siento que este lugar está en el centro de 

Rosario, que pasarían frente a él muchas 

personas todos los días, caminaban muy cerca 

de personas torturadas sin verlas, sin darse 

por enterados. 

Pienso que es lo mismo que hacemos nosotros 

ahora cuando pasamos frente a una villa de 

emergencia, simulando que no existen o que 

ese no es nuestro problema (respuesta de un 

joven durante el taller de finalización del 

recorrido). 
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el permiso del imperio y la complicidad de 

las FF.AA., pero convivían en la misma 

sociedad de aquellos que resistían 

heroicamente. Sin embargo, la mayoría, los 

partidos políticos, las iglesias, las 

asociaciones profesionales, hacían como si 

no pasara nada. Los diarios y la televisión 

censuran, a la vez que alababan al régimen 

con la misma naturalidad con que hoy 

defienden la democracia. Con el tiempo, 

algunos perderán a sus hijos, a sus nietos 

emigrarán, las jubilaciones, sus ahorros y, 

sobre todo, un país donde vivir 

dignamente. 

Aún así, ese pequeño lugar (la esquina de 

San Lorenzo y Dorrego) a la vista de todos 

los perturbaba. Decidieron ignorarlo. No 

les serviría de mucho. 

Luego de que en el 2001 los que vivían en 

otro “pozo” dijeran basta, el Ex Servicio de 

Informaciones pasó  a ser administrado por 

una Comisión de distintos organismos de 

derechos humanos. 

Al igual que con anterioridad a esta sesión 

por parte del gobierno provincial, la 

composición no era uniforme. Como una 

copia fiel de la sociedad, convivían 

alcahuetes de la gobernación, oportunistas 

políticos que pretendían aprovecharse de 

madres y abuelas, apropiadores de 

organizaciones de derechos humanos, 

sobrevivientes arrepentidos de su pasado 

que seguían diciendo “yo no estaba en 

nada”, que  se mezclaban con otros que 

visitaban el lugar y se reconciliaban con ese 

pasado de lucha,   con jóvenes ansiosos en 

su primera experiencia colectiva 

trascendente y una comunidad de 

personas de todas las clases, sexo y 

religión, que asistían todas las semanas a 

conocer el lugar, guiado por los estudiantes 

que formaban parte del Equipo de 

Investigación por la Memoria Político-

Cultural. 

De allí surge “el pozo”, que no fue solo un 

libro, fue una experiencia que transformó a 

casi todos los que participamos, conducido 

por la antropóloga Silvia Bianchi. 

Las escusas como siempre abundaron, que 

el recorrido era muy doloroso, que había 

que pintarlo, cambiar el baño, tapar las 

pintadas que hicieron los represores, etc. 

Las organizaciones de derechos humanos 

respondieron corporativamente y se 

unieron contra el grupo de investigación y 

los sobrevivientes, expulsándolos del lugar. 

Una frase resonante, “búsquense otro 

Centro Clandestino, este es nuestro”, 

sintetizo las miserias de este nuevo “Pozo”. 

Luego de ello, y con el pretexto de volver el 

lugar a su fisonomía arquitectónica 

“inicial”, “el Pozo” fue transformado en un 

acto de barbarie e ignorancia. 
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LO QUE QUEDO DEL CCD EX SERVICIO DE 
INFORMACIONES “El Pozo” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Muerte de Roberto Santucho 
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INFORME SOTERA 

 

 

Estructura de organización y actualización (02 Nov 76) 

  

1. Estructura actual detectada 
La estructura actual de la OM - Montoneros en la jurisdicción, resulta de la aplicación por... de la nueva 
orgánica que fuera propuesta y aprobada en los niveles nacionales y se llevará a la práctica bajo el 
nombre de "reestructuras". 
Esta reestructuración comenzará a aplicarse a partir de los... meses del año en curso. En lo referente a 
nuestra... de responsabilidad, se ha logrado conocerla en su totalidad merced a procedimientos exitosos 
de las propias fuerzas y al interrogatorio del personal capturado en dichas oportunidades (Ver Gráfico 1: 
Estructura Zonal; Gráfico 2: Sección Militar; Gráfico 3: Sección Logística; Gráfico 4: Sección 
Informaciones e Inteligencia; Gráfico 5: Secretaría de Prensa y Adoctrinamiento; Gráfico 6: Secretaría de 
Organización Zonal; Gráfico 7: Secretaría Política Zonal; Gráfico 8: Juventud Universitaria Peronista 
(JUP); Gráfico 9: Unión de Estudiantes Secundarios (UES) A: Responsable y Jefes de Subzonas, B: 
Subzona Oeste, C: Subzona Centro, D: Subzona Sur; Gráfico 10: En Disponibilidad)1. 
 
2. ... por ... 
Del cuadro siguiente se puede inferir que el organigrama de la OPM en nuestra jurisdicción, ha sido 
completado no exento de problemas de... que se analiza más adelante. 
 
Efectivos apreciados por jerarquía 

 

Jerarquía Of Sur Of MY Of 1ro Of 2do Of Asp Sold Milic Obs 

Totales 1 1 6 15 50 120 95 200  

 
En el caso de milicianos, colaboradores y simpatizantes cabe hacer notar la dificultad en apreciar 
cantidades de los mismos ya que el despliegue y lo complejo de las estructuras territoriales, la hace 
imposible. 
No obstante ello, la OPM posee integrantes de la misma que se hallan en disponibilidad, lo que hace 
apreciar que las estructuras se hallan completas en su mayoría. 
 
3. Dispositivo 
En el caso particular que corresponda a la jurisdicción Dest… cia 121, al no contar la estructura de la 
OPM con elementos rurales y sólo operan en la zona urbana, se hace prácticamente imposible 
expresarse en términos de dispositivo. 
En lo que hace a la parte militar, que se encuentra totalmente detectada, la misma actúa sin límites 
territoriales desde la zona asignada, llevando su acción al sector de la ciudad o alrededores en lo que 
considere conveniente. 
Lo expresado anteriormente, no ocurre con lo referente a educacional o gremial, donde sí tienen un 
área (en caso educacional) o fábricas (en el caso sindical) con responsabilidad distinta. Para estos casos 
es conveniente remitiros a los gráficos (Secretaría Política Zonal -incluye CGT Resist.; JUP y UES). 
En los mismos se señala claramente el dispositivo aplicado. 

                                                             
1 Los gráficos fueron publicados en cartillas anteriores. 
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4. Situación de personal. Detenidos actuales y muertos por jerarquía desde el 24 Mar 76 

 

Grado 
Situación 

Of 
Sup 

Of 
My 

Of 
1ro 

Of 
2do 

Of Asp Sold Milic 

Muertos   2 4 15 30 25 8 

Detenidos   1  8 20 15 35 

Prófugos    3 10 25 35 15 

Totales   3 7 33 75 75 58 

 
Se deja establecido que para este trabajo se considera prófugo sólo a aquellos que habiéndoseles 
detectado el domicilio, en el momento de operar no fueron hallados por haberse "levantado" con 
anterioridad. Por lo tanto no se tienen en cuenta todos aquellos a los que se ha identificado, pero sin 
lograr aún detectar su domicilio. 
 
a) ... 
Por declaraciones de delincuentes subversivos detenidos, se ha constatado ampliamente que en la 
jurisdicción del Dest Icia 121, la OPM no tiene ningún tipo de problemas para cubrir las necesidades de 
reemplazos de personal. Por el contrario se ha detectado, en muchos casos que han cubierto las 
falencias de otras zonas en el orden nacional. 
Por otra parte existen elementos de juicio que corroboran lo obtenido en declaraciones de elementos 
capturados, a saber: 

1) Comprobación fehaciente de la existencia en la Jurisdicción de elementos en "disponibilidad" de 
nivel oficial que se encuentran a la espera de traslado, por quedar sin puesto luego de la 
"reestructuración". 
2) Comprobación de que elementos abatidos de la estructura militar, han sido reemplazados en el 
término de dos días. Por ejemplo, el caso de la caída del Jefe de la Sección de Combate, dependiente 
de la Secretaría Militar de la zona, Roberto M. Tapia (NG) "Isidro" reemplazado por Héctor Larrosa 
(NG) "Ángel". 
3) Tendencia al "aparatismo", manifestada en la zona Rosario y que le fuera criticada por la 
Conducción Nacional en reiteradas oportunidades. Un caso concreto de ello es el referente a la 
propuesta de Rosario de montar dos servicios sanitarios, por contar con médicos suficientes. 

 
b) Moral 
Es la actitud adoptada por los elementos de la OPM en los distintos enfrentamientos en que ha 
participado con las FF.AA. y de Seguridad, se desprende que su moral es elevada, rayando en algunos 
casos en fanáticos. Esto les ha llevado a jugar su vida aún cuando no tenían posibilidades de obtener ni 
siquiera un triunfo parcial. 
Al respecto cabe destacar que, al igual que lo ocurrido en otras jurisdicciones, en muchos casos se han 
lanzado a un atajo desesperado con la única finalidad de morir matando. 
Con relación a este aspecto no se debe dejar de considerar la concientización que la OPM ha efectuado 
sobre sus elementos en lo referente a cuál es el trámite final de muchos de los detenidos, en este tipo 
de operativos. 
 
5. Enseñanzas extraídas en la lucha antisubversiva 
 a) Procedimientos del oponente 
 Acciones generales: 
Se considera que en el último periodo, la OPM ha tenido en la Jurisdicción un salto cualitativo, 
favorecido en gran medida por la reestructuración que llevara a cabo. Esto le ha permitido reducir las 
tareas y responsabilidades de cada uno de sus integrantes, posibilitando así, que mantengan una vida 
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más normal que los haga pasar desapercibidos ante la población que los rodea, dificultando su 
detección. 
 Organización y funcionamiento: 
Tabicamientos: en el interrogatorio de los últimos delincuentes subversivos detenidos, se ha 
comprobado un mejor nivel de compartimentación, especialmente en lo que se refiere a casas, de 
funcionamiento, operativas, etc. 
Legales: durante el último periodo, la organización ha generalizado el empleo de locales de tipo 
comercial como encubrimiento de sus actividades, locales que por otra parte funcionaban realmente en 
la atención al público, con una fachada legal sobresaliente. 
Tal es el caso de la Secretaría Militar y de Organización, desarticulada en los últimos días, en la ciudad 
de Rosario. 
Control: se ha comprobado el buen funcionamiento de los sistemas de control, entre los integrantes de 
la OPM, lo que les ha permitido "levantarlos" con suma rapidez ante la caída de uno de sus integrantes, 
dificultando de esta manera la acción posterior de las propias fuerzas y valorizando así al llamado "..." 
que debe mantener el que ha caído. 
 
... y combate: 
Uso de granadas: se ha generalizado el uso de granadas entre los integrantes de esta OPM, 
especialmente en acciones de defensa, al tal punto que es muy difícil que en una casa no se encuentren 
algunas de ellas. 
Explosivos: se ha comprobado la intensificación en la práctica de artefactos explosivos, confirmando de 
esta manera la intensión de la OPM de accionar profusamente con estos medios en campañas de 
sabotaje durante esta etapa de la "guerra". 
 
b) Procedimientos de fuerzas legales 
 1) Aciertos y combate: 
a) El acierto más notable y que ha permitido el logro de los mejores resultados por parte de las fuerzas 
legales, se puede condensar en lo que se ha denominado "operaciones por izquierda", aspecto del 
propio accionar para el que los integrantes de la OPM no están preparados. 
b) Dispensar la información básica actualizada y el intercambio de la misma, que se considera debe ser 
acrecentada, a fin de lograr un mejor rendimiento. 
c) Realizar un permanente accionar de las FFAA, que ha logrado un contacto permanente sobre las 
OPM, lo cual ha favorecido su desgaste y obligado a un ininterrumpido pasaje a la clandestinidad de sus 
miembros. 
  
 2) Errores: 
a) Se estima deficiente la instrucción del personal militar, especialmente las Unidades de las Armas, que 
hace a operaciones contra la subversión. 
Esto se pone de manifiesto especialmente en los procedimientos a aplicar para tomar una casa, 
evitando la fuga de las personas, que en ella se puedan encontrar e impedir la circulación y 
concentración de personas en las inmediaciones del objetivo, que impiden el libre desempeño del 
propio personal. 
b) Se considera en extremo insuficiente el conocimiento del personal sobre la forma de llevar a cabo la 
revisación de domicilios a efectos de obtener los mejores resultados, con el menor riesgo posible. 
c) Otro aspecto sobre el que se debe insistir fundamentalmente, es el referente a disciplina del..., 
aspecto éste que no pocas veces ha generado inconvenientes en lo referente a la seguridad del propio 
personal. 

 
 

Alfredo Sotera 
Coronel 

Jefe Dest. Icia. 121 
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Delincuentes antisubversivos muertos después del 24 Mar 76 

OPM - Montoneros 

25 Jun 76: enfrentamiento con Pol. Pcia. en calles San Martín e Ituzaingó. 

1. Daniel Jesús Arroyo 

2. Sergio Enrique Mercado 

01 Jul 76: enfrentamiento con Pol. Pcia. en calles Brown entre Santiago y Alvear. 

3. Carlos Alberto Blasetti (NG) "Carlota" 

01 Jul 76: enfrentamiento con Pol. Pcia. en Bv. Oroño y San Juan 

4. Alejandro Víctor Stancanelli (NG) "Pato", integrante Estructura MIlitar. 

15 Jul 76: enfrentamiento con Pol. Pcia. en calles Virasoro entre Sarmiento y San Martín 

5. Francisco Luciano Fossiano 

08 Ago 76: enfrentamiento con Fuerzas Conjuntas en Pago de los Arroyos 6566 - Rosario 

6. Juio César Rossi 

12 Sep 76: enfrentamiento con fuerzas policiales en Villa Constitución 

7. Soledad Julia Buffa (NG) "Negrita" 

25 Oct 76: enfrentamiento con Pol. Pcia. en Juan J. Paso 5900 -  Rosario 

8. Estela MIguel (NG) "Lala", of de la OPM Montoneros. 

... Oct 76: enfrentamiento con Pol. Pcia. en calle Entre Ríos 6012 - Rosario 

9. Raúl del Rosso (NG) "Manuel", actual (NG) "Pato" of 2do de Logística de la OPM. 

10. Edit Ana ... (NG) "Colorada" o "Inés", Aspirante de la Estructura Militar. 

23 Oct 76: enfrentamiento con Pol. Pcia. en Av. Lucero y Diana - Rosario 

11. Ana María Mónica Gutiérrez (NG) "La Negra" 

12. Heriberto ... Santiago Longoni "Negro" 

 

 

Planilla administrativa de detenidos 

Nro de 

orden 

Apellido y nombre NG Grado Área 

 Mechetti Gustavo A "Arístides" Of 1º Jefe unidad norte 

 Bertolino María S "Pelusa" Oficial JUP-Estudiantil 

  Ruani Ángel F "Chichin" Aspirante JP-Est territorial 

 Seminara Roberto J "Vado" Aspirante JUP-Estudiantil 



"Los amigos del barrio pueden desaparecer..."  (Enero1977). 

 

 
 

43 

 Ricardo  Miliciano Sindical 

 María "Gorda Coca" Miliciano Estudiantil 

 Gollán Daniel G "Larguirucho" Miliciano Frente sindical 

 Rinaldi Cristina "Paya" Miliciano Estudiantil 

 Serravalle Néstor "Pipo" Miliciano Estudiantil 

 Félix A "Félix" Miliciano JUP-Estudiantil 

 Galeano Pedro R "Corrientes" Miliciano JP-Est territorial 

 Albornoz María E "Marita" Miliciano JUP-Estudiantil 

 Comini Diana "Gringa" Miliciano Estudiantil 

 Chiartano Alberto "Beto" Miliciano UES Estudiantil 

 De la Torre "Mosquito" Miliciano JP-Est territorial 

 Solana Azucena "Susi" Miliciano JTP Sindical 

 Anrique José "Juan" "Seven Up" Miliciano JTP Sindical 

 Juan A "Pata" Miliciano JTP Sindical 

 Salido Antonio A "Gordo" Miliciano UES Estudiantil 

 Antelo Patricia B "Marta" Miliciano UES Estudiantil 

 Dalmonego Horacio "Pollito" Miliciano JP-Est territorial 

 Villareal Graciela  Miliciano UES Estudiantil 

 Aloiso José "Gringo" Miliciano JP-Est territorial 

 Belletti Elvira "Flaca" Miliciano UES Estudiantil 

 José L  Miliciano Sindical 

 Glen Roberto "Mario"   

57 Vibono Alfredo   Bases  

58 Baravalle José  Bases  

59 Battaglia Oscar  Bases  

60 Fernández Esteban  Bases  

61 Cravioto Juan  Bases  

62 Salvaña de Vilches  Bases  

63 Ferrari Orfel  Colaborador  

64 Luraschi Mario  Colaborador  
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65 Miller Rubén  Colaborador  

66 Fernández Alfredo  Colaborador  

67 Alvelo de Canteloro I  Colaborador  

68 Garrera Alicia "Lupe" Colaborador  

69 Rivoli Juan   Colaborador  
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“

Mario Benedetti

El olvido está tan lleno de memoria 
que a veces no caben las remembranzas

y hay que tirar rencores por la borda.
En el fondo el olvido es un gran simulacro,

nadie sabe ni puede
aunque quier

olvidar...


